
Όχι Σκουπίδια-Όχι Ανεξάρτητοι, σε Πανεπιστήμια 

και Εστίες 

Τα ξημερώματα της Δευτέρας (23/5/16) κατά τη διάρκεια του φεστιβάλ των ΠΟΦΕΠΑ, λίγες 

μέρες πριν τις εκλογές στην Εστία (26/5/16) για τις οποίες κάναμε κριτική και για τις οποίες 

είχαμε πάρει θέση μεταξύ άλλων και για τους ανεξάρτητους οικότροφους κάποιος ή 

κάποιοι έκοψαν το λουκέτο με το σύρτη από δύο αίθουσες στις οποίες έχουμε κάνει 

κατάληψη. Αυτοί που έκαναν την επίθεση αυτή προφανώς ενοχλήθηκαν από την πολιτική 

μας δράση και θέση. Ανεξάρτητα από το ποιοι το έκαναν, για εμάς, οι ανεξάρτητοι 

οικότροφοι έχουν την πολιτική ευθύνη για την επίθεση και αυτό μπορεί να στηριχθεί τόσο 

από τις δημόσιες πολιτικές τοποθετήσεις τους και τις συμπεριφορές που εκτρέφουν και 

ενθαρρύνουν  όσο και από την προϊστορία που υπάρχει… 

Οι ¨απολίτικες¨ θέσεις των «ανεξάρτητων» οικοτρόφων 

Ας δούμε με τα παρακάτω παραδείγματα το τι πρεσβεύουν οι ανεξάρτητοι οικότροφοι και 

ποια συμφέροντα εξυπηρετούν εντός εστίας. Ανάμεσα στις προτάσεις που έβγαλαν για τον 

εσωτερικό κανονισμό και στο προεκλογικό τους κείμενο παρατηρούμε τα εξής:  

 Παραμονή στην εστία για ν+2 χρόνια(αντί για ν+3 που προτείνεται από την 

επιτροπή εσωτερικού κανονισμού) με αιτιολόγηση ότι «Η άνευ ετέρου επταετής 

παραμονή σε προπτυχιακό επίπεδο με δυνατότητα και παρατάσεως κρίνεται ως 

υπερβολικό χρονικό διάστημα παραμονής στην εστία» 

 Επανεξέταση της παραμονής των μεταπτυχιακών φοιτητών που έμεναν στην εστία 

ως προπτυχιακοί καθώς «η παραμονή στην εστία δεν είναι κεκτημένο του 

προπτυχιακού φοιτητή, αλλά είναι ένα δικαίωμα παρεχόμενο από το Ε.Κ.Π.Α. και το 

οποίο πρέπει να παρέχεται επί ίσοις όροις, χωρίς διακρίσεις βασιζόμενες στο εάν 

είχες την τύχη να διαμένεις ήδη ή όχι στην εστία.» 

 Σχετικά με την διαδικασία της εφορείας: σε αντίθεση με την πρόταση της επιτροπής 

να είναι ανοιχτή διαδικασία για όλους τους φοιτητές, προτείνουν «να υπάρχουν 

όροι και προϋποθέσεις της ανοικτής συζήτησης. Όποιος δε σέβεται τη διαδικασία 

να τιμωρείται με βάση τον νέο Κανονισμό με απαγόρευση συμμετοχής στην 

διεξαγόμενη διαδικασία, καθώς και στην επόμενη, ενώ αν επαναληφθεί να 

απαγορεύεται άπαξ η συμμετοχή του σε οποιαδήποτε διαδικασία, είτε Εφορεία 

είτε Τριμελή Επιτροπή» 

 Αναφορά στο εξωεστιακό ως ξένο σώμα που δεν έχει θέση “στην εστία μας”. 

«Μήπως είμαστε εμείς τίποτα εξωεστιακοί?» 

 Ζητούν «ασφαλή διαβίωση με αύξηση του αριθμού των φυλάκων». 

Για εμάς όλα τα παραπάνω είναι μια ξεκάθαρη θέση υπέρ της αύξησης του ελέγχου από το 

κράτος και το πανεπιστήμιο πάνω στις ζωές μας. Μέσα από τοποθετήσεις τους στις Γενικές 

Συνελεύσεις, μας λένε ότι αφού πήραν το 20% των ψήφων στις εκλογές, αυτοί είναι που θα 

μιλάνε στις εφορίες ως εκπρόσωποι αυτού του ποσοστού ακυρώνοντας τις από τα κάτω 

αποφάσεις των φοιτητών. Ταυτόχρονα, παίρνουν θέση υπέρ του βασικότερου οργάνου 



ελέγχου του πανεπιστημίου πάνω στις ζωές μας- την εφορία- , η οποία θέλουν να έχει την 

εξουσία να τιμωρεί όποι@ επιλέγει διαφορετικούς τρόπους αγώνα πέρα από τους 

‘νομιμους’. Επίσης θέλουν οι αποφάσεις να λαμβάνονται μόνο από τις εφορείες ή από τα 

Διοικητικά Συμβούλια, δηλαδή από τους από τα πάνω αποκλείοντας το να εκφράζεται @ 

κάθε φοιτητ@ για ζητήματα που τ@ν αφορούν και καλλιεργώντας τη λογική της ανάθεσης.  

Τάσσονται υπέρ της εντατικοποίησης των σπουδών με έλεγχο στο πόσα χρόνια μπορεί να 

μείνει κάποιος στην εστία και με επανεξετάσεις για αυτό νομιμοποιώντας πολιτικά το 

βασικό ιδεολογικό πυλώνα που θέλει να περάσει το κράτος και το πανεπιστήμιο πως οι 

φοιτητές πρέπει να ζουν μόνο για να επενδύουν στην εργασιακή τους δύναμη, δηλαδή 

μόνο για να διαβάζουν. Ζητούν περισσότερη ασφάλεια με περισσότερους φύλακες για να 

φυλάνε τις εστίες πράγμα που σημαίνει περισσότερος έλεγχος στην πολιτική μας δράση και 

τις κινητοποιήσεις μας και γενικότερα στην παρουσία μας στο δημόσιο χώρο.  Τέλος 

θεωρούν την έννοια οικότροφος ως μία έννοια πάνω από όλα που πρέπει να προφυλαχθεί 

από κάθε τι ξένο (εξωεστιακό), διαφορετικό σε αυτή την έννοια. Που θα προστατεύεται 

πάση θυσία ώστε να συνεχίζεται η αναπαραγωγή του με όρους πανεπιστημίου. 

Από την παραπάνω ανάλυση  φαίνεται πως, αντίθετα με την απολίτικη εικόνα που θέλουν 

να πουλήσουν, οι ανεξάρτητοι οικότροφοι έχουν μια συγκεκριμένη πολιτική τοποθέτηση 

και στρατηγική. Ακόμα όμως και αυτή η στάση ενάντια στην πολιτική είναι μια στάση που 

δεν αναγνωρίζει τις συγκρούσεις που γίνονται ανάμεσα σε τάξεις και ανθρώπους με 

διαφορετικά συμφέροντα. Είναι ουσιαστικά μια στάση που βολεύει πάρα πολύ τον 

κυρίαρχο συσχετισμό δυνάμεων –δηλαδή το κράτος και τα αφεντικά. Με αυτή την έννοια η 

φωνή των ανεξάρτητων οικοτρόφων δεν είναι καθόλου ουδέτερη. Είναι  η φωνή του 

κράτους και των αφεντικών. 

Ιστορία μου-αμαρτία μου… 

 Από το 2010 και μετά εμφανίζεται στην εστία ένα παρεάκι το οποίο στη συνέχεια 

αποτέλεσε τον πυρήνα που συγκρότησε τους Ανεξάρτητους Οικότροφους. Η παρέα αυτή 

διευρύνθηκε μέσω των αθλητικών ομάδων τις οποίες στη συνέχεια χρησιμοποίησε για να 

βγάλει κέρδος μέσω των πάρτι που διοργάνωνε αλλά και να μαζέψει κόσμο που θα στήριζε 

τις πολιτικές τους θέσεις στο μέλλον. Τα πάρτι αυτά, με κυρίαρχα τα sofly, μας θυμίζουν 

πρακτικές λειτουργίας νυχτερινών μαγαζιών με είσοδο σ’ αυτά έναντι του ποσού των 8 

ευρώ, με βραχιολάκι για την προώθηση του event και αφίσες που αντικειμενοποιούν το 

γυναικείο σώμα, με ημίγυμνες χορεύτριες και μπράβους στην είσοδο, ένας εκ των οποίων 

σε κάποιο πάρτι οπλοφορούσε(!).  Τα χαρακτηριστικά αυτά συνέβαλαν στο να 

συσπειρωθούν γύρω από αυτό το παρεάκι, άτομα με εμπορευματικές, σεξιστικές ακόμα και 

φασιστικές λογικές. Στην κουλτούρα όμως αυτών των πάρτι υπήρξαν πολλές αντιδράσεις 

από αγωνιστικά κομμάτια της εστίας  με αποτέλεσμα πολλά χαρακτηριστικά τους να 

αλλάξουν. Η μετέπειτα δημιουργία των Ανεξαρτήτων Οικοτρόφων χώρεσε φυσικά την 

παραπάνω κουλτούρα η οποία δεν ήταν πλέον τόσο εμφανής στα πάρτι που γινόταν αλλά 

είχε ήδη διαχυθεί στο δημόσιο χώρο της εστίας. Έχοντας λοιπόν μαζί τους ένα δυναμικό 

στην εστία και διατηρώντας προσωπικές σχέσεις με καθηγητές υποστηρίζοντας τις θέσεις 

του πανεπιστημίου και της εφορείας αναβίωσαν τις θέσεις της ΔΑΠ και της ΠΑΣΠ υπό το  

πρίσμα της ανεξαρτησίας και του απολιτίκ. Ήθελαν με λίγα λόγια την κυριαρχία στην εστία 

και τα μέσα για να την επιδιώξουν ήταν οι δεξιές ρητορικές τους αλλά και οι εκφοβισμοί 



μελών του αυτοδιαχειριζόμενου κοινωνικού χώρου Vita activa και του αριστερού σχήματος 

της Granma(κυρίως γυναικών) και άλλων ατόμων της εστίας που έρχονταν αντιμέτωπα με 

την πολιτική και τις πρακτικές τους. Έτσι για μεγάλο διάστημα υπήρχαν τραμπουκισμοί 

ατόμων στους διαδρόμους, απειλές , σκισίματα και κάψιμο αφισών, επιθέσεις σε χώρους. 

Το αποκορύφωμα της περιόδου αυτής ήταν η 6η Δεκέμβρη του 2014 όπου ένας σύντροφος 

δέχτηκε επίθεση με πυροσβεστήρα από ένα φασίστα, μέλος ΔΡΑΣΙΣ-ΚΕΣ μαζί με πρόσωπα 

από την γνωστή παρέα. Η ενέργεια αυτή απαντήθηκε αναλόγως με στήριξη από εστιακούς, 

από τη γειτονιά και από τον ευρύτερο αυτοοργανωμένο χώρο. Ακολούθησε μια σειρά 

επιθέσεων στους χώρους της Vita Activa και ταυτόχρονα συγκρούσεις μεταξύ αυτών και 

όσων εναντιώνονταν στις πρακτικές τους. Μπορεί το επόμενο διάστημα να 

απομακρύνθηκαν τα φασιστικά στοιχεία από την ομάδα και να σταμάτησαν να 

δραστηριοποιούνται με αυτό τον τρόπο στο χώρο της εστίας, παρόλ’ αυτά δεν σταμάτησαν 

να αναπαράγονται κοινωνικά. Κατά τη διάρκεια αυτού του διαστήματος άτομο που 

μετέπειτα έγινε μέλος των ανεξάρτητων οικοτρόφων αποπειράθηκε να ανοίξει την αίθουσα 

Β έναν από τους κατειλημμένους χώρους της Vita Activa. Φέτος , και αρκετό διάστημα μετά 

τα γεγονότα που αναφέρθηκαν παραπάνω, στις 23/05/16 δυο από τους χώρους μας-πλέον-

ως Κοινό Πολλαπλάσιο, ένας εκ των οποίων ήταν η αίθουσα Β, ανοίχτηκαν για μια ακόμα 

φορά. Γεγονός που δε μας φαίνεται καθόλου τυχαίο… 

Πώς απαντάμε 

Ξέρουμε καλά πως η δράση μας είναι η αιτία αυτής της επίθεσης. Και αυτή η επίθεση είναι 

μια θέση όχι (απλά) εναντίον μας, αλλά ενάντια σε αυτά που υπερασπιζόμαστε. Ο αγώνας 

μας ενάντια στο φασισμό, ενάντια στις ρατσιστικές συμπεριφορές, τον σεξιστικό λόγο και 

την πατριαρχία όχι μόνο θα συνεχιστεί αλλά θα ενταθεί. Θα συνεχίσουμε να 

υπερασπιζόμαστε τον δημόσιο χώρο ως χώρο ελευθερίας που δεν αποκλείει κανέναν και 

καμία, ως χώρο που ανήκει σε μας τους από τα κάτω, τους καταπιεσμένους, τους ανέργους, 

την εργατική τάξη. Και όχι στο κράτος, στο πανεπιστήμιο και σε κάθε είδους υπερασπιστές 

τους.  

Η δική μας απάντηση στην παραπάνω συγκυρία είναι η παρέμβαση μας στον δημόσιο χώρο 

που ονομάζεται εστία. Εμείς ερχόμαστε για να απαλλοτριώσουμε χώρο, χρόνο και σχέσεις 

από το πλαίσιο που επιβάλουν ο καπιταλισμός, το κράτος, τα αφεντικά και να 

δημιουργήσουμε τη δική μας κοινωνία σπάζοντας τους διαχωρισμούς που μας θέτουν οι 

από τα πάνω , καλύπτοντας τις ανάγκες μας οριζόντια, συλλογικά και αλληλέγγυα και 

προσπαθώντας να δημιουργήσουμε τα εργαλεία για να πετύχουμε τους δικούς μας 

σκοπούς. 
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